



70歲的任國倫已與泥泥狗打了一輩子的交道。



袁旭說，帶福字的泥泥狗是根據人們的需求創新出來的作品。

在距河南省淮陽縣太昊陵東2公里處，聚集着十餘個村落，這些村落是中國僅存的製作「泥泥狗」的村落。泥泥狗是一種遠古時期的泥玩具，如今是國家非物質文化遺產。3,000多年前的原始社會時期，這些村落的祖先將各種動物及生殖崇拜，以誇張的形式畫在捏製的泥土上。今天，這些村落裡的村民依舊延續着祖先們的手藝，並將這種遠古泥玩具的風貌完好的保留了下來，同時向外推廣。成為特別的一群「非遺傳承人」。

傳說泥泥狗是給人祖爺(太昊伏羲氏)守陵的，帶有靈氣、真氣，可以驅邪保平安。今年70歲的任國倫做了一輩子泥泥狗。他告訴記者，自己的手藝都是從長輩那裡學來的。他說，「打小就跟着爺爺奶奶捏。他們怎麼捏，怎麼畫，我就照着跟着學。其他人也都是這麼往下傳的。沒啥秘術，也沒啥不能往外傳的。」金莊村從老到少都會點。「做成了，再晾乾，就可以拿到廟會上賣了。每年廟會期間是賣泥泥狗最多的時候。」他回憶，「人們覺得太昊伏羲文化就是陰陽和諧、男女交配，從廟會上帶些泥泥狗回去，可以多子多福。」

任國倫介紹，「那時候做的泥泥狗都很大，形狀上也比較單調，基本是一些小燕子、小蛤蟆、小猴子之類的，賣的錢也不多。不像現在，交通發達了，來趕廟會的人也多了，就連泥泥狗也慢慢

地越做越大了，花樣和種類都多了起來。」

賺錢少 年輕人不願做

如任國倫所說，現在做泥泥狗已經比以前掙錢多了，但做泥泥狗的人卻在不斷減少。「一般做泥泥狗都在農閒時候，等來年廟會的時候能賣上一個月。但只有這一個月，過了這一個月就很少有人買了。所以有些人覺得賣的時間短，還得花時間去做，不如直接幹點別的。」任國倫說，尤其是年輕人，更不願意幹，都嫌賺錢少。

「非遺」光環助泥泥狗發展

記者在採訪中發現，隨着泥泥狗逐次被冠以「河南省非物質文化遺產」、「國家非物質文化遺產」，已有人開始專門從事泥泥狗產銷推廣。

25歲的袁旭大學學的是美術專業，如今已畢業的他暫時在家幫助父母打理泥泥狗生意。他的美術功底讓筆下的泥泥狗看起來更加精緻、細膩。

袁旭的媽媽說，家裡原本只有自己會做泥泥狗，從沒賣過。「做這一行才是近幾年的事情。」袁旭的爸爸說，現在趕廟會的人多了，買的人也多了，好多人覺得泥泥狗還有收藏價值。而且，隨着泥泥狗的名氣越來越大，很多外省人也慕名前來購買，有商機。他表示，目前泥泥狗銷量仍集中在廟會期間，一年僅此一二月能賺一兩萬塊錢。但他相信，在兒子的幫助下，再拓寬點銷路，慢慢地能將泥泥狗銷往外地。

泥泥狗

豫村落代代相傳 三千年技藝

顏料泥土展現遠古玩具 產銷推廣留存國家非遺



泥泥狗作品——貓拉猴。

冀打造產業 掃藝人清苦生活

六歲學做泥泥狗，直到66歲還在為泥泥狗奔波的任國倫，是不折不扣的泥泥狗傳承人。如今，任國倫正在積極籌備建設泥泥狗文化產業園，希望有朝一日能將泥泥狗打造成一個產業，最終達到改善當地民間藝人長期生活清苦的現狀。

做小東西需下大力氣

泥泥狗東西雖小，做起來卻是個累人的活。「可別小看了這個『小泥玩具』，就是因為長期做它，我才弄得眼睛不好，腰也不好。」任國倫說。任國倫告訴記者，做泥泥狗要經過挖泥、打泥、捏型、晾曬、上色等程序，其中最耗費體力的當數打泥，「打泥就像和麵一樣，得使出渾身的力氣，如果打的力度不夠，時間不夠，泥就不夠黏，也就

捏不成形。」不僅已至古稀之年的任國倫不喜打泥，就連同村年輕力壯的陳海旭提起做泥泥狗，也最討厭打泥，「還得用大錘子使勁砸，打一會兒就累一身汗，一般人真受不了。」如果說打泥累身，那麼捏型和上色便是考驗人的眼功和腰功了。任國倫說，「做泥泥狗需要長期坐着，用眼睛一直盯着，所以時間長了會有眼睛疼、腰疼之類的毛病。」

黃、藍五色點畫。」任國倫和選告訴記者，金莊村有700餘戶3,200人，家家會製作泥泥狗。從事泥泥狗製作的人員有2,800餘人。2006年金莊村被河南省文化廳命名為「河南省特色文化村」；2010年該村正式註冊成立淮陽縣金莊泥泥狗專業合作社。會員主要是該村泥泥狗製作藝人，目前已發展會員32戶130人。



任國倫正在給泥泥狗上色。

2015年2月7日 今日電視節目表 (星期六)

Table with 8 columns: 無線翡翠台, 無線明珠台, 亞視本港台, 亞視國際台, 中央電視台-1 (數碼頻道), 中央電視台 (國際頻道), 鳳凰衛視中文台, 煲劇1台. Each column lists TV programs and their start times.

申請酒牌續期啟事 隆姐泰國美食館. 現特通告：李麗虹其地址為九龍九龍城南角道22號地下，現向酒牌局申請位於九龍九龍城南角道18號地下隆姐泰國美食館的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告登報之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4樓酒牌局秘書收。日期：2015年2月7日

申請酒牌續期啟事 隆姐泰國美食館. 現特通告：楊慧霖其地址為九龍九龍城街前望道2A-2B號地下，現向酒牌局申請位於九龍九龍城街前望道2A-2B號地下隆姐泰國美食館的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告登報之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4樓酒牌局秘書收。日期：2015年2月7日

申請酒牌續期公告 燒鳥亭. 現特通告：馮偉富其地址為九龍觀塘秀茂坪邨秀富樓811室，現向酒牌局申請位於香港天后清風街10號清風大廈地下燒鳥亭的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告登報之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號駱克道市政大廈8字樓酒牌局秘書收。日期：2015年2月7日

申請酒牌續期啟事 容龍別墅. 「現特通告：蘇富華其地址為香港灣仔士打道72號六中心8字樓，現向酒牌局申請位於新界屯門青山公路19號容龍居容龍別墅的酒牌續期，附加批註事項為酒吧。凡反對是項申請者，請於此公告登報之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4樓酒牌局秘書收。日期：2015年2月7日」

申請酒牌續期啟事 時代夜總會. 現特通告：葉思遠其地址為九龍砵蘭街211號1字樓，現向酒牌局申請位於九龍砵蘭街211號1字樓時代夜總會的酒牌續期，附加批註事項為酒吧及跳舞。凡反對是項申請者，請於此公告登報之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4樓酒牌局秘書收。日期：2015年2月7日

酒牌廣告 申請新牌及續牌. 熱線：2873 9888 傳真：2873 0009